

Николай ЧЕРВЕНКОВ

РУСИН П.С. БОКАНЧО - АГРОНОМ ЧАДЫР-ЛУНГСКОЙ ВОЛОСТИ БЕССАРАБИИ

В 1911 г., после окончания сельскохозяйственного училища и жесткого конкурсного отбора, уроженец Хотинского уезда русин Пантелеймон Семенович Боканчо был назначен на должность земского агронома Чадыр-Лунгской волости Бендерского уезда Бессарабии. Здесь за два года молодой агроном оставил заметный след, создавая и укрепляя сельскохозяйственные общества, пропагандируя агрокультуру среди крестьян. Его деятельность в этой волости была более плодотворной по сравнению с работой других агрономических инструкторов. В течение только первого неполного года работы Боканчо совершил 80 поездок по селам волости.

Молодой агроном повсюду знакомил крестьян с новыми способами ведения хозяйства, разъяснял значение для них кредитных товариществ как учреждений, дающих возможность найти дешевый кредит. Ему удалось убедить крестьян протравливать семена формалином. Под его руководством были засеяны кукурузой американские пары и площади, предназначенные для культуры кормовых трав, также он занимался посадкою плодовых и декоративных деревьев при школах. При его содействии были открыты показательные участки в селах Твардица, Авдарма, Кирютня, Гайдары, Баурчи, Бешгиоз, Чадыр-Лунга. В селах он выявлял людей творческих способностей и организаторского таланта и привлекал их к своей работе по внедрению нового, прогрессивного в крестьянском хозяйстве.

Земскому агроному П.С. Боканчо, чья деятельность в Чадыр-Лунгской волости по подъему местного хозяйства ставилась в пример, приходилось немало потрудиться, чтобы убедить мелких собственников в убыточности крайнего многосортья в посадках, каковое широко было распространено раньше, и в важности и необходимости разведения немногих, но строго определенных сортов, твердо упрочившихся на рынке¹.

По приезде П. Боканчо установил тесный контакт с крестьянами села Кирютня (сейчас Кортен), в первую очередь, с человеком незаурядных способностей, редкого организаторского дарования В.И. Делибалтовым. Выходец из простой крестьянской семьи еще уче-

ником увлекся виноградарством и садоводством. Он занимался разведением новых сортов растений, применяя усовершенствованные орудия труда. Когда в селе в 1912 г. было учреждено Кирютнянское сельскохозяйственное общество, второе в Бессарабии, В.И. Делибалтов стал его председателем. Во всем с самого начала ему помогал П. Боканчо. Прежде всего его увидели как лектора на массовых курсах по прививке виноградной лозы и по виноградарству вообще. Благодаря этой работе многие крестьяне завели собственные «школки», более рационально обрабатывали виноградники, применяли усовершенствованный инвентарь, сажали лучшие, филлоксероустойчивые сорта винограда. Поэтому после массовой гибели виноградников в Бессарабии слава кирютнянских вин сохранилась. «Кирютнянские виноградные вина, популярные и до того, - отмечал С. Боканчо, - стали еще более высоко цениться и охотно закупались в Одессу, Кишинев и другие центры»².

О широких связях молодого агронома с жителями Кирютни свидетельствует и то, что он являлся составителем отчета Кирютнянского сельскохозяйственного общества за 1913 г.³

Важным делом Кирютнянского сельскохозяйственного общества и самого П. Боканчо явилась организация первой в Бессарабии районной сельскохозяйственной и кустарно-ремесленной выставки, состоявшейся в Кирютне 14-16 сентября 1913 г. В ее 13 разделах (полеводство, животноводство, виноградарство, земледельческие машины и орудия и др.) 350 земледельцами было представлено 1500 экспонатов из пяти волостей Бендерского уезда. Кирютнянская сельскохозяйственная выставка отражала все достижения местных отраслей хозяйства, давала представление о дальнейших возможностях их развития. Местная и южнороссийская пресса дала о ней высокие отзывы.

Спустя несколько месяцев после выставки П.С. Боканчо уехал в Сороки. После присоединения Бессарабии к Румынии он переехал в Советскую Россию. Он - активный участник колхозного движения в Одесской области, в республиках Средней Азии, работал в Колхозцентре СССР, Наркомсовхозов СССР. Умер П.С. Боканчо в 1956 г.⁴

Много страниц посвятил истории, быту и жителям Чадыр-Лунгской волости П.С. Боканчо в воспоминаниях, которые под заглавием «Записки бессарабца» хранятся в Отделе рукописей Государственной публичной библиотеки Российской Федерации⁵. Из них узнаем, что он родом из Буковины, что он по происхождению русин.

В этой богатой и интересной рукописи описывается убранство домов и быт жителей Чадыр-Лунгского уезда. Автор останавливается как на болгарских, так и на гагаузских традициях. Говоря о болгарях, он отмечал, что в Кортене и других болгарских селах дома строились

в основном чамурные. Внутри они были нарядно убраны, чистая половина украшена домашними полотенцами, холстами, коврами. Их занятия не изменились и в начале XX в. Одевались болгары в домотканную одежду из грубой ткани. Из поколения в поколение передавались песни, сказки, легенды, хранившиеся в памяти народной многие века. Население говорило на западнославянском диалекте болгарского языка.

В своей мемуарной рукописи агроном на основе воспоминаний старожилков установил, что из Болгарии было привезено более 15 сортов винограда. Он описал два наиболее распространенных в селе: «държанка» и «кара-вълчевка». Эти сорта очень хорошо прижились в местных условиях. Так, «държанка» очень неприхотливая, не боящаяся мороза и засухи, в отдельные годы давала 1000–1200 ведер вина с десятины⁶. Из его же рукописи узнаем, что кирютянцы вывозили вино для продажи в соседние села, а также в города Килию, Рени, Измаил и Болград. Торговля вином, как правило, находилась в руках мелких скупщиков и торговцев. По селам в период реализации пшеницы и винограда, пишет он, «шныряли стаи перекупщиков»⁷.

Бывший земский агроном Чадыр-Лунгской волости поддерживал связь с кирютянскими крестьянами и в годы, когда не жил в Бессарабии. В его материалах сохранились их снимки румынского периода. В своих работах он обобщил деятельность сельскохозяйственного общества Кирютни, которая, по его мнению, являлась «образцом для всего Бендерского уезда».

Агронома интересовала неординарная история и судьба гагаузов. Он накапливает материал о них - об их традициях, образе жизни, их языке, материальной культуре. Он стремится выявить особенности этого малочисленного народа. Для себя создает краткий гагаузско-русский словарь.

К рукописи воспоминаний П.С. Боканчо приложено много фотографий, которые отражают жизнь и быт болгарского и гагаузского населения Чадыр-Лунгской волости. Он везде с заинтересованностью и уважением пишет о ее жителях - болгарях и гагаузах. Однако агроном с сожалением отмечал, что их культурный уровень оставался низким. «В громадном и густонаселенном регионе, - писал он о Чадыр-Лунгской волости, - не было ни библиотеки, ни читальни, ни клуба»⁸.

В воспоминаниях агронома П.С. Боканчо много интересного. Они написаны талантливым краеведом, публицистом, тонким наблюдателем, заслуживают специального внимания исследователей и должны, несомненно, быть опубликованными.

О Чадыр-Лунгской волости агроном пишет и в других работах. В одной из обобщающих работ, изданной после отъезда из Чадыр-Лунгской волости, Боканчо освещает развитие агрокультуры и кооперации

в этом регионе⁹. Описывая хозяйства Чадыр-Лунгской волости, П.С. Боканчо отмечал, что жители Кирютни (Кортена), Твардицы, Валя-Пержей «хорошие вообще земледельцы, скотоводы, виноградари, ремесленники. Они славятся как отличные огородники и первые ввели простые и удобные водоподъемные приспособления для огородов»¹⁰.

Многое сделал и многое написал буковинский русин Пантелеймон Боканчо о болгаргах и гагаузах юга Бессарабии, о которых не забывал до конца своей жизни. Эта его сильная привязанность к ним и до сегодняшнего дня отзывается в их делах и намерениях.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Новаков С.З.* Социально-экономическое развитие болгарских и гагаузских сел Южной Бессарабии (1857-1918). Кишинев, 2004. С.499.

2. *Боканчо П.С.* Записки бессарабца. Т.1 // Отдел рукописей Государственной библиотеки Российской Федерации. Ф. 218. Д. 563. Л. 487-490

3. *Боканчо П.С.* Отчет о деятельности Кирютнянского сельско-хозяйственного общества Бендерского уезда Бессарабской губернии на 1913 год (второй год существования). Болград, 1914.

4. См.: *Боканчо П. С.* Записки бессарабца...

5. Там же.

6. Там же. Л. 517-518.

7. Там же. Л. 518.

8. Там же. Т.1. Л.492.

9. *Боканчо П.С.* Агрикультура и кооперация. (Очерки, мысли и наблюдения). Одесса, 1915. С. 1-55.

10. См. *Боканчо П.С.* Записки бессарабца. Т.1. Л. 498.

